

地方政府对房价要有清醒判断

■新华时评

从今年3月份起,广西北海市商品住房价格持续攀升,同比上涨幅度持续名列全国重点监控城市首位。无论是接踵而来的开发商,还是络绎不绝的外地购房者,不约而同的一个“说法”是,看好“北部湾经济区”的概念,当地土地和住房价格仍会大幅升值,投资不会有风险。

除了这种地方概念,还有“大概念”。近年来,为力挺房价,房地产行业,“奥运说”、“世博会说”十分盛行,一些人声称奥运会、世博会举办前房价不会下降。最近又冒出所谓“15年增长期”的说法。这些概念成为刺激人们购房欲望,导致房价大幅攀升的心理诱因。

房地产不是经济的全部,把具体某个行业甚至某种商品的价格上升,与某个概念直接捆绑到一起,认为它们之间具有必然的因果关系,显然忽视了市场的复杂性和商品价格“一果多因”的特点。认为举办奥运会、世博会,房价就要节节

攀升,居高不下,更像是某些人故意制造的一种“大忽悠”。

目前对房价的判断,最有力的依据莫过于中央政府频繁出台、不断加大力度的“组合拳”调控措施。这些传达出的明确信号就是:不允许房价如此一味疯长,不允许房地产商各种违法违规现象和地方政府的“机会主义”行为。

因为市场本身的复杂性,目前对房地产业采取的调控措施,有的未能立即见效,但遏制房价过快上涨,毫无疑问是宏观调控坚定不移的重要目标。地方政府对于当地的房地产业是否健康、房价是否正常应该有一个清醒的判断,采取积极措施落实宏观调控要求,正确引导和规范房地产市场;而无论是开发商还是住房投资者,在概念满天飞的时候,尤其要引起警觉。一味沉溺于概念制造的闪闪金光中不能自拔,只想着从房市中分一杯羹,而无视其风险,跟风而行,最后难免出现“炒地变成地主”、“炒房变成房东”的结局。

(新华社记者 梁思奇)

“小产权房”合法化无关法律尊严

■相关评论

有人预测,当购买小产权房的人越来越多的时候,政府可能会考虑社会稳定的需要将其合法化。但以房产开发商为代表的一些人却坚决反对将小产权房合法化。

(7月9日《中国青年报》) 依照当前的法律条文,小产权房无疑是违法的。现在有关部门面前有两条路:一是修改相关法律,被动承认小产权房的合法性;二是严格执行现行法律,追究违法者的法律责任。

表面看来,后者更有利于“维护法律尊严”。但必须看到,制定法律或执行法律,说到底是为了维护社会和公民的最大利益。在小产权房出现多年并且已经普遍存在的今天,再来“严格执法”,必须考虑到是否符合公共利益最大化的原则,是否存在打击面过宽的问题。

小产权房的出现并非一两年,而是已经十年有余。

在这么长的时间里,小产权房没有受到任何部门的制止,反而交易红火供需两旺。如果某种违法行为长期得不到制止,甚至根本看不到有关部门意图制止,那么这无异于暗示所有人:这种违法行为已经“事实上”合法化了。换言之,购房者不应该为法律此时的“事实死亡”负责,应该为此负责的,是有关的政府部门和官员,是他们“有法不依”的失职渎职行为造成了今天的违法泛滥结局,真正损害法律尊严的,只能是执法者的失职和无能。

小产权房的合法化与否,只是一个基于客观现实的理性选择问题,既无关法律尊严,也无关政府权威。因为小产权房的合法化,并不影响对此前损害法律尊严的失职渎职行为的追究。何况,“居者有其屋”始终是所有人的梦想,只要房价疯涨的根本问题不解决,即使“杀”了小产权房,也会有别的东西出现。

(舒圣祥)

限价后就能买到便宜肉吗?

■今日视点

昨天网上有两条限价的新闻,合起来看很有意思。

一是兰州市物价局部门给牛肉面限价一事又有后续:针对媒体对限价行为的普遍质疑,兰州市物价局回应说,虽然牛肉面零售价不在政府定价的范围之内,但牛肉面作为兰州市民日常生活的必需品,情况特殊,政府一定要管。另外,兰州市民也普遍对政府给牛肉面限价表示了欢迎。

(7月9日《兰州晨报》) 另一条新闻则是关于肉价的。7月9日的《华西都市报》报道,成都物价局最新肉价调查表明:目前成都猪肉价格属于近两个月以来的最高价。肉价上涨影响的不仅是老百姓的钱袋子,给猪肉的经营者们也带来亏损。物价局因此表示,在必要时将对肉价进行限价处理。

既然牛肉面都能被物价局解释为“情况特殊”的生活必需品,猪肉当然就是更应该限价的生活必需品了。我不知道兰州对牛肉面的限价是不是给了成都物价局很大的启发,但有一点我很清楚,如果成都物价局最后也跟兰州一样给肉价设置了上限,肯定也会“引来市民的普遍欢迎”。毕竟,老百姓希望肉价越便宜越好。限价当然是很简单的,只要发一纸文件就行了,而且也披着“关注民生”的华丽外衣,但我所担心的是,限价之后,老百姓就真的能买到便宜的猪肉吗?

肉价早已经是完全市场化了,政府部门有没有权力通过一纸限价令规定肉价的上限?答案其实很简单:既然我

们搞市场经济,就应该尊重市场经济的规律。供需关系是市场经济的基本规律,我们不能一遇到问题就拿起“行政权力万能”的大棒,否则的话,保持行政权力对市场的敬畏,在尊重市场规律的前提下处理民生问题,将是我们永远不可能养成的习惯。肉价上涨虽然对民生影响很大,但仍然属于供需关系带来的市场波动。平抑肉价是必须的,但通过什么手段却大有讲究——如果肉价持续上涨的问题可以通过一纸限价令来解决,动用储备肉、给困难群体和养殖户发放补贴等手段就一概用不着了。

回到肉价上来,市场自然有自己的规律——近期的新闻报道告诉我们,虽然肉价持续上涨,但在绝大多数饭店,猪肉制品的价格却没有调整,因为饭店普遍担心提价后会失去客户。同样,很多猪肉零售点的肉价也没有随着批发价猛涨,因为肉摊老板们也普遍担心人们不再买肉,所以宁愿薄利多销。这些看似奇怪的现象告诉我们,市场自身其实有相当的消弭价格上涨的能力。我们再来假设一下对猪肉实行限价会怎么样——如果批发价还是持续上涨,肉摊和饭馆老板们发现即使薄利多销也亏得很厉害,于是就打算稍微提点价,但猛然发现有个限价令摆在那边,顿时陷入了左右为难的境地。再三权衡之下,老板们干脆就不卖猪肉和猪肉制品了,毕竟,长期赔本赚吆喝是傻瓜也不愿干的事情。于是,市民们既买不到低价肉,也吃不上猪肉做的菜了。到那个时候,相关部门怎么办,难道你还能下发个“必须亏本卖猪肉”的文件不成? (尹之)

“保送生比例”应受到严格限制

■热点纵论

北京大学公布了2008年研究生招生计划,招收保送生的数量占到计划数的50%至80%。(7月9日《北京晨报》)

报道还说,根据北大相关政策,全国重点大学优秀应届本科毕业生才有推荐免试资格。这意味着,普通院校学生无论学识多么卓越,他想跻身北大接受研究生教育的可能性几

乎等于零。尽管北大搬出自主办学权的挡箭牌,但他们无法回答这个问题:赋予高校与导师更多的自主权,非得以剥夺大量普通高校学生的参与竞争为代价吗?如果非此不可,保送生制度也就背离改良高考、广开门路选拔人才的初衷,而异化为本校学生与少数有特殊背景的学生优先享有的特权。这正是保送生制度的最大软肋,缺乏像高考那样的刚性标准,

很容易暗箱操作。保送生制度有严格的前提条件:管理不过于行政化;决策透明化、科学化;监管到位。遗憾的是,又有哪个高校做到了?这就使得不断扩张的高校办学自主权很多时候事与愿违地成为滋生腐败的土壤,权力与金钱上下其手,侵吞优质教育资源。怎样让保送生制度既发挥原有作用,又遏制负面效应?做法并不复杂,就是压缩保送生占

招生总数的比例。在这方面,1988年《普通高等学校招收保送生的暂行规定》早有规定——招收保送生的大学招生比例不超过招生计划的3%,只是忙于扩权的高校早把它忘了。严控保送生的比例,也就控制住了暗箱操作的空间。把更多招生资源放回考场,让考生凭真本事争夺,这无疑是对教育公平最大的尊重。(修仰峰)

【关注留学 关注新通】 教育部批准号:教外综资认字【2000】38号



新通国际

全球服务 成就梦想

全国十佳出国服务机构
全国出国服务全能冠军

众多重量级名校零距离接触 留学资讯 一网打尽
顶级留学专家指导海外升学 人生规划 尽在掌握

- ☑省力: 21国海外名校荟萃, 毋需比较, 选择最全面
- ☑省心: 360留学安全服务, 专家规划, 安全更放心
- ☑省时: 无需语言成绩, 最快9月入学, 与国内同步
- ☑省钱: 5-10万工薪家庭也能轻松留学, 经济更实惠

【高分不低就】高考留学系列面试会

【多一次面试, 多一份机会! 名额有限, 欢迎预定! 前来咨询均有好礼赠送!】 【新通培训课程设置】

活动地点: 公司报告厅 参加对象: 高三毕业、高三在读学生。

【7月10日周二】
16:30 澳大利亚纽卡斯尔大学面试会

【7月11日周三】
19:00 英国纽卡斯尔大学/埃克塞特大学
预科面试会

【7月12日周四】
19:00 澳大利亚悉尼大学/莫纳什大学/
西澳大学预科面试会

【7月14日周六】
18:00 留学英国/澳大利亚专场讲座

【7月18日周三】
14:00 澳大利亚悉尼科技大学讲座 现场面试

【7月21日周六】
18:00 5-10万也能留学日本、韩国专家讲座

【7月28日周六】
14:00 美国高中入学项目讲座、咨询 (ISES)
18:00 优秀留学生家长报告会

请携带成绩证明等相关学校申请材料以便评估
注: 活动安排不断补充中, 敬请来电咨询!

8月新通雅思直读8分全日班 8月6日起

8月新通雅思直读8分晚班 8月6日起

9月新通雅思突破8分全日班 8月10日起

9月新通雅思突破8分晚班 8月10日起

8月新通雅思突破8分双休班 8月15日起

8月新通精品新托福全日班 8月6日起

9月新通精品新托福全日班 8月10日起

9月新通精品新托福双休班 8月15日起

9月新通精品新托福晚班 8月10日起

另外8月6日起陆续开课的日语、韩语、法语、德语初级班和中级班分设全日班、晚班、双休班, 出国留学全程班热招中

上课地点: 公司报告厅、丹凤街市远程教育中心

七月签约, 三重大礼等着您!

1、留学签约优惠服务费1000元
2、留学签约赠雅思或托福考试报名费
3、报雅思或托福培训再优惠500元

工作时间: 每日9:00-18:00, 双休日正常上班! 欢迎各类留学需求者前来咨询!

公司地址: 南京市太平南路1号新世纪广场A座29层西区 咨询热线: 84671466 84671499 官方网站: www.igo.cn